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РЕЦЕНЗИЯ 

 

по конкурс за „доцент“ в професионално направление 3.8 „Икономика“  

в Нов български университет 

 

От проф. д.-р Валентина Илиева Станева, професионално направление  

3.8 „Икономика“, Научна специалност: „Счетоводна отчетност, контрол и анализ на 

стопанската дейност“, Ръководител на Катедра „Икономика и счетоводство в транспорта“, 

Факултет „Транспортен мениджмънт“ във ВТУ “Тодор Каблешков“. 

 

Кандидат: гл. ас. д-р Пламен Кимонов Илиев, департамент „Икономика“, Нов 

български университет (единствен кандидат). 

 

1. Информация за конкурса 

Конкурсът е обявен в ДВ бр. 94/10.11.2023 г. Участието ми в състава на научното 

жури по конкурса е в изпълнение на Заповед № З-РК-77/21.12.2023 г. на Ректора на Нов 

български университет (НБУ). При изготвянето на рецензията са спазени изискванията на 

Закона за развитие на академичния състав на Република България (ЗРАСРБ), Правилника 

за прилагане на ЗРАСРБ, както и на Наредбата за развитието на академичния състав на 

НБУ за професионално направление 3.8 „Икономика“ за заемане на академичната 

длъжност „доцент“. 

 

2. Кратка биографична информация за кандидата в конкурса 

Пламен Кимонов Илиев  е завършил ВИИ „Карл Маркс“ сега УНСС през 1990 г., 

магистър по „Счетоводство и контрол“. През 2015 г му е присъдена  диплома за „доктор“ в 

научно направление 3.8 Икономика, по научна специалност Счетоводна отчетност, 

контрол и анализ на стопанската дейност (финансов контрол), издадена от Университет за 

национално и световно стопанство (УНСС) с рег. № 184/12.02.2015 г. Има специализация в 

същия университет по стопанско управление, както и като преподавател по икономически 

дисциплини. През 2001 г. придобива и ОКС „Магистър“ по „Право“ в НБУ. 

Бил е хоноруван преподавател в УНСС в периода от 1995 г. до 2015 г., както и в 

НБУ, Департамент „Икономика“ в периода от 2015 г. до 2017 г. От 2017 г. до момента е 

редовен преподавател- главен асистент в НБУ, департамент „Икономика“.  

Има практически опит в областта на счетоводството, контрола, данъците, правото и 

консултантския бизнес. Заемал е длъжности като главен счетоводител, икономически 

директор и управител в търговски дружества.  Собственик и управител е на „Кавиплас 

Консулт Комерс“ ЕООД. Дългогодишен лицензиран оценител на търговски предприятия и 

вземания, земеделски земи и трайни насаждения, член на Камара на независимите 

оценители в България. Вещо лице към Агенцията по вписвания, вещо лице и съдебен 
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заседател в Софийски градски съд и Софийски военен съд. Ликвидатор в Агенцията по 

вписванията. 

 

3. Оценка за съответствие с минималните национални изисквания и 

изискванията на Нов български университет 

След прегледа на предоставените от д-р Пламен Илиев доказателствени материали 

по всички групи показатели относно изпълнението на минималните национални и 

допълнителните изисквания на НБУ за заемане на длъжност „доцент“ отчитам, че 

кандидатът има общо 897,5 точки, при изискуеми 570 точки. Следователно изпълнението 

от страна на кандидата е 157,45 % над минималните национални и допълнителните 

изисквания на НБУ за заемане на длъжността “доцент“. 

 

Група от 

показатели 
 

Минимални  

изисквания 
От справката 

на кандидата 

А Показател 1 50 50 

Б Показател 2 0 0 

В Показател 3 100 100 

Г 
Сума от показателите от 4 до 

10 
200  390 

Д 
Сума от показателите от 11 до 

13 
50 87.50 

Е 
Сума от показателите от 14 до 

21 
0 40 

Ж 
Сума от показателите от 22 до 

края (задължителни за НБУ) 

50 95 

230 З 70 70 

И 50 65 

Всичко 897.50 т. 

 

4. Изследователска дейност и резултати 

За участие в конкурса за академичната длъжност „доцент“, гл. ас. д-р Пламен Илиев 

е представил общо 29 публикации и две монографии, които не повтарят научните трудове 

за придобиване на ОНС „доктор“. Става въпрос за следните научни трудове: 

хабилитационен труд монография на тема: „Съвременният контрол в ерата на 

дигитализация“, Издателство „Болид инс., 2022 г., 294 стр. Публикувана е и  монография, 

която не е представена като основен хабилитационен труд на тема: „Финансов контрол, 

одит и надзор“, Издателство Рекламна агенция Очи, 2016 г., 159 стр. Прави впечатление, 

че всички представени 29 публикации и две монографии са самостоятелни, от които 8 от 

публикациите са  на английски език и 21 на български, което е отличен атестат за 

кандидата в конкурса. Участвал е в редица международни конференции в Косово, 

Румъния, Македония, Сърбия и др. 

Направленията, в които работи и публикува кандидата могат да се обобщят по 

следния начин – одит във всички сфери на икономиката – публичен и нефинансов сектор; 

връзка на одита с маркетинга;  дигитализация в одита; етика в одита; темата за 

контролинга в различни аспекти; връзка между счетоводството, одита и финансите. 
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4.1. Оценка на монографичния труд или други публикации, съответстващи по обем 

и цялостност на монографичен труд, включваща оценка на научните и научно-приложните 

приноси на автора. 

Хабилитационният труд на д-р Пламен Илиев е на тема „Съвременният контрол в ерата на 

дигитализация“. В структурно отношение включва увод, четири глави, заключение и 

използвана литература в общ обем от 294 стр. В него последователно са разгледани 

същността и характеристиката на контрола (вътрешен и външен), възникване и развитие, 

органи за контрол и одит, както и дигитализацията в бизнеса и контрола. 

Изследването условно се разделя на две части – теоретична и практическа. В 

теоретичната се разглежда прилагания у нас финансов контрол и неговите разновидности 

на база действащата нормативна уредба. Анализирано е упражняването на вътрешен 

контрол и одит, както и външен контрол и одит, като оценъчен контрол.  В практическата 

част се изследват новите технологии, дигитализацията в счетоводството и дигиталната 

трансформация в бизнеса. В съвременните условия е невъзможно да се осъществява 

контрол в счетоводството без прилагане на новите технологии, в т.ч. дигитализацията и 

изкуствения интелект. 

Целта на монографичното изследване е на база актуалните теоретични и 

нормативни постановки, да се определят възможностите за приложимост в счетоводството 

и контрола на дигитализацията и дигиталната трансформация в бизнес моделите, като 

подход за повишаване на качеството им и на удовлетвореността на клиентите. 

Изследването дава отговор на поставените задачи, като обогатява теоретичните и 

практически аспекти по прилагане на дигитализация в счетоводството и контрола. 

Изцяло приемам теоретичните, методологическите и практико-приложните 

приноси, които са обобщени в резултат от изследването, както следва: 

- обогатено е теоретично и практично счетоводното познание и разбирането за 

контрола и одита в различните им аспекти на проявление; 

- изследвана е връзката между счетоводство и контрола, като е обоснована нуждата 

от използване на счетоводна информация за управление и контрол в условията на нейната 

дигитализация; 

- изследвано е влиянието на дигитализацията и дигитална трансформация върху 

стопанските процеси при отчитане изискванията на нормативната регулация в 

счетоводството и контрола; 

- изследвани са различни бизнес модели при отчитане влиянието на 

дигитализацията върху счетоводството и контрола, с фокус на възможностите за 

подпомагане на ръководството при изготвяне на прогнозни резултати, с което да носи 

допълнителна стойност за предприятията и клиентите; 

- изследван и представен е критичен анализ на възможните отрицателни влияния и 

последици от внедряването на дигитализацията и дигиталната трансформация в 

счетоводството и контрола като професии, наред с всички  положителни въздействия. 

Моето заключение е, че монографията съдържа важни насоки за по-нататъшното 

развитие на теорията и практиката при прилагане на дигитализацията в счетоводството и 

одита.  

 

4.2. Оценка на приносите в останалите приложени публикации, направени след 

назначаването на академичната длъжност „гл. асистент“.  

Предоставените от гл. ас. д-р Пламен Илиeв публикации за участие в конкурса, 

според мен отговарят на изискванията за заемане на академичната длъжност „доцент“ в 

професионално направление 3.8 „Икономика“ в НБУ. Бих желала също да отбележа, че 
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реалният брой публикации, посочени в неговата самооценка е по-голям от представените 

за настоящия конкурс. 

В монографията „Финансов контрол, одит и надзор“ (2016 г.) е проследено 

развитието в България на финансовия контрол, финансовия одит и финансовия надзор. В 

научното изследване е направен опит да се отговори на повечето от въпросите, свързани с  

възникването, развитието и моментното състояние у нас на финансовия контрол, 

финансовия одит и финансовия надзор, както и тяхната законова регламентация (в 

миналото и сега), за субектите и обектите на контрол, техните цели, задачи и функции. 

Поотделно е разгледан финансовия контрол, финансовия одит и финансовия надзор 

като същност, методология, принципи и т.н., като се набляга на тяхното приложение и 

използване включително и като видове и преди всичко като вътрешни и външни контроли, 

в т.ч. и държавни, чрез институциите или органите, които ги упражняват или прилагат. 

По отношение на финансовия контрол са разгледани възникването, същността, 

предмета и обекта, методи и принципи, видовете и формите по-скоро на социалния 

контрол, като основа на останалите контроли.  

Отделено е място на вътрешния контрол, модела COSO (като Концепция за 

вътрешен контрол) и елементите на вътрешния контрол. 

По отношение на финансовия одит са разгледани неговата същност и възникване, 

видове и етапите на провеждане на одита, Международните одиторски стандарти/МОС/ 

прилагани при финансовия одит, одиторския риск, одиторски доказателства, одиторски 

извадки, докладването и органи в лицето на Сметна палата и Независим одит. 

За финансовия надзор се проследява необходимостта от регулация и надзор, 

дейността и задачите на Комисията за финансов надзор и банковия надзор, упражняван от 

БНБ. 

В монографията „Финансов контрол, одит и надзор“ (2016 г.), която не е 

представена като основен хабилитационен труд бих могла да откроя следните приносни 

моменти: 

- изследвани и анализирани са възможните последствия, както  и ползите или 

загубите от упражнен контрол, одит или надзор; 

-систематизирани и обобщени са мястото, значението и ролята на контрола, одита и 

надзора прилагани в България, за уеднаквено разбиране на същност, методология, 

контролирани, контролиращи и реализацията на резултатите, вследствие тяхното 

упражняване. 

Приносите в останалите публикации съответстват на професионалното направление 

на конкурса на гл. ас. д-р Илиев. По мое мнение, те съдържат значими научни и научно-

приложни резултати, като: 

Научно - приложни приноси: 

- изследвани и анализирани са множество постижения  и възможности за развитието 

на нови технологии, породени от Индустрия 4.0 в бизнеса и респективно в счетоводството 

и контрола; 

- обоснована е необходимостта от вътрешен контрол в кредитните институции, 

както и създаването на съответна нормативна регулация; 

- необходимост и възможности за внедряване на дигитализация и дигитални 

технологии в одита и контрола. 

Научно-методологични приноси: 

- систематизирани са идеи и концепции за приложение и внедряване на контрол и 

одит в маркетинговата дейност; 
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-анализирани са достиженията и възможностите на контролинг концепцията като 

нова система за управление на предприятията и практическото му приложение в условията 

на финансова и икономическа криза, предизвикана от Ковид пандемията; 

- анализирани и систематизирани са методологичните особености на 

счетоводството в туристическия сектор, като са разгледани възможните варианти от 

гледна точка на облагането с различни ставки на ДДС за настаняване, хранене, транспорт и 

туроператорска дейност. 

Научно-теоретични приноси: 

- систематизирани са идеи и концепции за ролята и приноса на вътрешния контрол 

и вътрешен одит за управлението на риска и за предотвратяване на измами и нередности; 

-обобщени са изискванията и правилата за необходимост от етични норми за 

поведение при одит; 

- систематизирани и обобщени са изискванията и условията за приложение на 

фискален контрол върху стоки с висок фискален риск; 

- анализирани и обобщени са възможностите и начините за управление, контрол и 

одит на средствата по европейски програми и фондове; 

- проучени и анализирани са възможностите за приложение на одита и контрола при 

подбора, обучението и управлението на персонала в организацията през призмата на 

контролната среда от СФУК, като елемент на вътрешния контрол. 

 

5. Цитирания от други автори 

Гл. ас. д-р Илиев е представил справка с доказателствен материал за общо 5 цитирания от 

български икономисти по показател 12 „Цитирания в монографии и колективни томове с 

научно рецензиране“, от които в 3 цитирания е цитиран в самостоятелни публикации, и 2 

цитирания в публикация с 1 съавтор. По показател 13 „Цитирания или рецензии в 

нереферирани списания с научно рецензиране“ е представил общо 10 цитирания, 

разпределени поравно с и без 1 съавтор. Това ме убеждава, че той отговаря на законовите 

изисквания и е разпознаваем изследовател в България. 

 

6. Учебна и преподавателска дейност 

6.1 Учебна работа на кандидата 

Преподавателската работа на кандидата включва курсове в БП „Счетоводство и 

контролинг“, БП „Финанси“, МП „Счетоводство и одитинг“, ФСМЗ - РО, в БП 

„Счетоводство и контролинг“ и „Финанси“ -  ДО на ФДЕНО, както и в БП на Департамент 

„АУ“. Гл. ас. д-р Пламен Илиев води следните лекционни курсове: „Публични финанси“, 

„Счетоводен документооборот“, „Измами и злоупотреби във финансовото управление“, 

„Финансов одит“, „Набиране на средства за финансиране на проекти в областта на 

културата“, „Анализ на процесите и реинженеринг“, „Контролинг“, „Национални 

счетоводни стандарти“, „Контролинг във финансовия сектор“, „Вътрешен контрол“, 

„Финансови отчети“, „Мениджмънт на публичните финанси“, „Одитиране на финансови 

отчети“, „Одиторски стандарти“, „Съдебно-счетоводни експертизи“, „Основи на 

контрола“, „Бюджетно счетоводство“, „Основи на контролинга“ и др.  

През всичките тези години кандидата е имал и извънаудиторна заетост в рамките на 

между 600 и 900 ч. (665 ч. през 2022/2023 учебна година). В периода от 2017 г. до края на 

учебната 2021/2022 г. гл. ас. д-р Илиев е бил научен ръководител на 35 бакалавърски и 

магистърски тези на студенти към департамента. През същия период е изготвил 88 

рецензии и е участвал в 201 комисии (комисии за защити на дипломни работи, комисии за 

защита на стаж, комисии за защита на писмен материал).   
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Средногодишната аудиторна и извънаудиторна заетост на кандидата надхвърля 

изискуемия хорариум в НБУ. Кандидатът има публикувани материали в електронния 

обучителен модул "MOODLE – НБУ", като извънаудиторната му заетост е свързана с 

осигуряване на студентски практики, стажове и работа със студенти. Гл. ас. д-р Илиев има 

две непубликувани студии, които са налични в електронния архив на НБУ с участието на 

студенти, чрез което се спомага  засилването интереса на студентите по изучаваните 

дисциплини. 

 Кандидатът има висока оценка от страна на студентите. Съгласно справка, 

изготвена в НБУ е видимо, че тази оценка е отличен 4,6 от максимална оценка 5. 

6.2 Публикувани учебни материали 

Гл. ас. д-р Пламен Илиев е автор на учебник „Вътрешен контрол и одит“, издаден 

от Рекламна агенция Очи, издаден през 2019 г. 

 6.3 Участие в разработването на учебни програми 

Гл. ас. д-р Пламен Илиев е участвал като част от екипа на департамент 

„Икономика“ на НБУ по разработване на Бакалавърска програма „Счетоводство и 

контролинг“, както и на Магистърска програма „Финансово счетоводен мениджмънт“ 

(ФСМ), Магистърска програма „Счетоводство, одитинг и устойчивост“ (предстои да 

стартира през м.10.2024 г.). Участвал е и в осъвременяването на докторска програма 

„Счетоводна отчетност, контрол и анализ на стопанската дейност (счетоводство и 

одитинг)“ . 

 

7. Административна и обществена дейност 

Гл. ас. д-р Илиев е участвал като съорганизатор  и съмодератор с д-р Ю. 

Хаджичонева на Междудепартаментен уебинар „Бъдещето на еврото предвид 

нестабилността на банковата система“ с гост-лектор инвестиционният банкер от Лондон 

Гордън Кер, 02.06.2022 г., в сътрудничество с Департамент "Икономика" и Департамент 

„АУ“ - част от Годишните планове и отчети на двата департамента. 

Гл. ас. д-р Илиев е лицензиран оценител (вещо лице)  на финансови вземания, цели 

предприятия и земеделски земи, вещо лице – експерт  в Агенция по вписванията и 

Ликвидатор, вещо лице в Софийски градски съд и  Софийски военен съд  по съдебно-

икономически и съдебно-счетоводни експертизи. Член е на Камарата на независимите 

оценители в България (КНОБ) и на Асоциацията на проверители на икономически измами. 

Гл. ас. Д-р Илиев участва редовно в работата на  департаментния/програмния съвет. 

Няма налагани наказания по Кодекса на труда. 

 

8. Лични впечатления от кандидата 

Познавам кандидата от различни академични инициативи, и съм имала възможност 

да работя с него. През настоящата учебна 2023/2024 година в зимен семестър гл. ас. д-р 

Пламен Илиев беше хоноруван преподавател в ръководената от мен катедра по 

дисциплината „Управление на риска и вътрешен контрол“. Смятам, че той е сериозен учен, 

с изключителен професионален и практически опит, както и с много добра теоретична 

подготовка. Основание за това твърдение ми дават положителната оценка на колегите за 

работата му в катедрата , както и положителните отзиви на студентите, които е обучавал. 

Той може да работи в екип и да се посвещава на обща кауза. Гл. ас. д-р Илиев има 

подчертан интерес и към различни международни изяви и конференции в които участва 

активно, което допълнително затвърждава моето мнение , че той е изявен учен в своята 

научна област. 

https://ecatalog.nbu.bg/default.asp?V_Year=2023&PageShow=programpresent&P_Menu=generalinfo&Fac_ID=4&M_PHD=1&P_ID=2840&TabIndex=1&l=0
https://ecatalog.nbu.bg/default.asp?V_Year=2023&PageShow=programpresent&P_Menu=generalinfo&Fac_ID=4&M_PHD=1&P_ID=2840&TabIndex=1&l=0
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9. Мнения, препоръки и бележки по дейността и постиженията на кандидата 

Нямам специални препоръки. Мисля също, че е време да започне да работи с 

докторанти, за  да предаде своя опит в съответното научно направление, не само в НБУ, но 

и в България. Той притежава необходимите качества. 

 

10. Заключение 

Представените научни трудове по конкурса са на високо научно ниво и съдържат 

значими приноси, които изцяло приемам. Преизпълнени са минималните национални 

изисквания за оценка на академичния състав съгласно изискванията на Закона за развитие 

на академичния състав на Република България, Правилника за приложение на ЗРАСРБ и 

Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на 

академични и преподавателски длъжности в НБУ.  

Давам положителна оценка за преподавателската и научно-изследователската 

дейност на гл. ас. д-р Пламен Илиев и въз основа на личните ми впечатления от научните 

трудове на кандидата, както и съдържащите се в тях научно-приложни, научно-

методологични и научно-теоретични приноси, с убеденост предлагам на уважаемото 

научно жури да гласува положително , а на академичните органи на НБУ да изберат гл. 

ас д-р Пламен Кимонов Илиев на академичната длъжност „доцент“ в професионално 

направление 3.8 „Икономика“ (Счетоводство, контролинг и одит), департамент 

„Икономика“ на  Нов български университет – София. 

 

 

08 февруари  2024 г.   Член на научното жури: ………………………………… 

гр. София                                                                       /проф. д-р Валентина Илиева Станева/ 

 

 

 


